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A vizzel higitott tejben a higitdsra szorulé viz mennyiségének
megallapitésa rendes koriilmények kozott, féként a tej zsirmentes
szarazanyaganak ismerete alapjan térténik, alapul véve azt a mini-
malis zsirmentes szarazanyagértéket, amelyet a 71.000/1924. F. M.
szamu rendelet, mint a normalis teljes tejre vonatkozd hatarértéket
megjel6lt. Eszerint tehat minden tej, amelynek zsirmentes szaraz-
anyagtartalma 8,5% alatt van, vizezettségre gyanis, s a 100 rész
tejhez adott viz mennyiségét a

850 - 100 E

kifejezéssel szokds megadni, amelyben E a zsirmentes szarazanyag-
tartalmat jelenti stlyszazalékban.

Nem nehéz belatni, hogy a zsirmentes szarazanyag mennyiségé-
b6l valé szamitas helytelen eredményhez is vezethet, mert hiszen
pl. ha a tej allas kozben, felsé rétegében zsirban dusabb lesz, ugy ott
kétségtelentil csokkenés fog bekdvetkezni a zsirmentes szarazanyag
mennyiségében anélkil, hogy vizzel val6 higitas t6rtént volna, viszont
ha a teljesen lefolozott tejben a kicentrifugdlt zsirt vizzel pétoljuk,
Ugy a zsirmentes szarazanyag mennyiségében valtozast nem észlel-
hetlink, s viz hozzdadasa ez alapon nem allapithaté meg. Egyik eset-
ben tehat vizezésre kdvetkeztethetnénk a vizezés ténye nélkil, a
mésik esetben pedig a valéban megtortént vizezés egyéltalaban nem
jut kifejezésre. lgaz ugyan, hogy mas modszerek bonyolultabb és
iddtrablo metodikaknak beiktatasaval (pl. fagyaspontcsokkenés, vagy
vezet6képesség meghatarozas) ennek a hibanak kikliszobolését lehe-
tévé teszik és igaz az is, hogy a fent megemlitett esetben legfeljebb
csak mintegy 4%-o0s hiba &llhat el6, azonban ez a hiba kénnyen kikdi-
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szObolhetd azéltal, ha a megitélésben a zsirmentes széarazanyagon
kivll a zsirmennyiséget is belevonjuk.

A fentemlitett rendelet a teljes tej minimalis zsirmentes széraz-
anyagén kivil a zsirtartalomra nézve is megallapitja a minimumot,
s azt 3,3%-ban szabja meg. Minthogy a tej zsirmentes szdrazanyaga*
a tejzsir és a tejben levé akar eredeti, akar hozzatdltott viz a tej
Osszes alkatrészeit magaban foglalja, fennadll a kovetkezd 0Ossze-
fliggés :

E + V+Zs= 100. (@)
ahol V a viz, Zs a tejzsir sulyszazalékokban.

A zsirmentes szarazanyag atlagos fajsulyat 1,6000-nek a tej-
zsirét 15 C°-on 0,9330-nak véve, s a tej fajsulyat /s-nek jeldlve, tovabbi
Osszefiiggés adédik :

)

Ebbe V értékét 1-b6l behelyettesitve

A 85% zsirmentes szarazanyagot és 3,3% zsirt tartalmazé
tejet sszehasonlitési alapul véve, s a tej eredeti viztartalmat V”-nek
jelolve

tovabba

Ha a hozzaadott vizmennyiséget szazalékban V2nek jel6ljuk*
akkor

(4)
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Ebbe az egyenletbe E-nek (3) alatti kifejezését helyettesitve

V2= 100 - 11,37647 (266,67 — — — + 0,19157s) - Zs =

= —30%3,8———— 29338 - 3,17 Zs. - )

100 térfog'atrész tejre vonatkoztatva fenti Osszefliggések a ko-
vetkez6képpen alakulnak:

E'= 266,67 (/s@1) -f0,1915 Zs 3)
V; = 3231-3128 fs - 3,25 Zs (5)

E' a zsirmentes szarazanyag mennyiségét, V2 a hozzaadott viz
mennyiségét jelenti gr-ban 100 ml tejre vonatkoztatva.

A 100 sulyrész tejhez adott idegen viz mennyiségét a

képlettel fejezhetjiik ki, s ez a vizezés mértéke.

Az (5) képlet els6 két tagjanak értékei a kilonbézd fajsulyokhoz
tartozéan a kdvetkezok :

1,0330 woeee .... 31 10260 ....... 231  1,0200 ... 40,5
1,0320 ......... - 59 1,0250 ... 26,0 1,0190 ... . 434
1,0310........ 88 10240 ... 289 1,0180..... . 463
1,0300 116 10230 —_ ... 31,8 1.0170m.... . 492
1,0290 ... 1,0220 7. ... 347 11,0160 ... 522
1,0280 174 1,0210__ ... 376 1,0150__ ... 5572
1,0270 ... 20,2

A tej fajstlydbdl és zsirszazalékahdl az (5), illetve a (6) kifejezés
segitségével az idegen viztartalom és a vizezés mértéke a bevezetd-
ben emlitett hiba nélkil szamithat6 ki.

A kapott adatokbdl azonban ezen felul olyan toléléc is szer-
keszthetd, amely kilén szamitas nélkil azonnal leolvashatova teszi
mind a viztartalom, mind a vizezés mértékét. Ha a viztartalom 1%-nyi
mennyiségét 0,5 cm-re méretezzilk, akkor egy 28 c¢cm hosszisagu léc
alkalmas 50—52% viztartalom, s mintegy 100% vizezés leolvasa-
sara. A 3 cm széles léc kozepén valyu létesithet§ a toloka részére,
benne a viztartalomszazalék dnkényesen valasztott primér skélajaval,
az egyik oldalskalan a viztartalomszazalékoknak az (5) egyenlet
jobboldalanak els6 két tagja alapjan szamitott fajsulyertékeivel, a
masik oldalskalan pedig a (6) képlet alapjan a viztartalomszazalékok-
nak megfeleld vizezési értékekkel. Maga a tol6ka a zsirszazalékok
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skélgjaval van ellatva olyan méretezésben, hogy i zsirszazalék az (5)
egyenlet jobboldala harmadik tagjanak megfelel6en 3,17 vizszazalék-
nak felel meg. Noha a fajstlyskéla, mint az az (5) egyenlet els§ két
tagjdnak matematikai értelmezésébdl kitlnik, az inverzié kovetkezté-
ben nem lehet linearis, ahhoz mégis annyira kozel all, hogy a fentebb
megadott fajstlyértékek kozotti részek linearisan interpolalhatok.

A fajsulyoknak megfelel6 viztartalom tehat kozvetlenil az
ugyanolyan fajsulyq, teljesen zsirmentes tej viztartalmat jel6li meg,
s a zsirtartalomnak megfelel6 korrekciot a toldka segitségével levo-
nasba lehet hozni. Ha mind a viztartalomszazalékokat, mind a zsir
szdzalékokat a léc alsé szélétdl kezdve jeldljik, akkor a vizezés mér-
tékének és a viztartalomnak a leolvasasa ugy torténik, hogy a toldka
csUsztatdsdval a tej zsirtartalménak megfelel osztasrészt a fajsaly
megallapitott osztasrészével egyez6 allasba hozzuk, s akkor a toloka
alsé végén mutatkozo6 viztartalom, illetve vizezési mértékszam adja
a keresett értékeket.

Hasonloképpen felhasznalhaté a (3) egyenlet is egy toléléc szer-
kesztésére, amely a gyakorlati kovetelményeket teljesen Kkielégit6,
szdzadszézalékig megbizhaté pontossaggal teszi lehet6vé a zsirmen-
tes szérazanyag leolvasasat a fajsuly és a zsirtartalom ismeretében.

Miutan itt a toldléccel dsszegezést kell végezni, célszer(i az dnké-
nyesen alkalmazott primér-skalat a zsirmentes szarazanyagra vonat-
kozéan az egyik oldalon elhelyezni, a zsirszazalékskalat a toldka
valyujaba, mig a nem teljesen linearis fajsulyskala a tolékan nyerhet
elhelyezeést.

Meg kell itt jegyezni, hogy a (3) egyenlethez nagyon hasonld,
Ugyszolvan azonos megoldas hasznalatos Anglidban, azzal a csekély
kilonbséggel, hogy 266,67 helyett 263,0 a 0,1915 faktor helyett pedig
0,2 szerepel. A Richmond-képlet néven ismeretes megoldas ugy lat-
szik, éppen ezen eltérés miatt még bizonyos korrektirat kénytelen
alkalmazni.

A (3) egyenlet jobboldala els6 tagjanak értékei a gyakrabban
szambaj 6v6 fajstlyok szerint a kovetkezok:

Fajsly : 266,67 e 1 Fajslly: 266,67 —

fs 1 fs
1,0260 6,757 1,0320 8,269
1,0270 7,011 1,0330 8,519
1,0280 7,263 1,0340 8,769
1,0290 7,516 1,0350 9,018
1,0300 7,767 1,0360 9,266
1,0310 8,018
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A fajsulyskéalara ugyanaz all itt is, mint a vizezésléc esetében,
hogy t.i. a fajsuly negyedik tizedesére esd részek af el6z6 tadblazatban
kozolt értékek kozé szamottevd hiba nélkil linearisan interpolalhatok.

Minthogy a leirt megoldas a lécnek csak egyik oldalat veszi
igénybe, tovabb4a, mert magan a tolokan két egymas melletti osztaly-
zat elhelyezése nehézségbe nem Utkdzik, a lécnek mind a két oldalan
valé hasznalata lehetségessé valik, amivel elérhet6, hogy a zsirmentes
szarazanyag skalaja elnyujtottabba valik és a leolvasas legaldbb két
tizedes pontossaggal torténhetik. Ennek mdédja pedig az, hogy a toléka
alsé végét a valya alsé feluletén levd skalan a zsirszazaléknak meg-
felel6 osztasvonalra allitjuk, s a tolokan levd fajsulyérték szerint az
oldalskalan kiértékeljik a zsirmentes szadrazanyag szazalékaranyat.
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A zsirszazaléknak elegendd pontossagl beallithatosagahoz az
1%-nak megfelel6 hosszUsagot célszerii 19,15 mm-nek venni,, s akkor
a (3) egyenlet szerint a zsirmentes szdrazanyag egységnyi mennyiségét
100 mm hosszlUsag képviseli, amely esetben a szdzadrész szazalékra
1 mm hosszlsdg jut. Ez gyakorlatilag teljesen kielégit6 pontossagot
biztosit. Természetes, hogy ez a léc kdzvetlenil kombinalhaté volna
a vizezés mértékének megadasaval is azon az alapon, amelyet, mint
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nem teljesen Kielégit6t a bevezetésben targyaltunk, s a zsirmentes
szarazanyag adatok mellé egyszer(ien feljegyezhetek volnanak a vize-
zést mutatd szazalékszamok is, azonban akkor, ha a pontosabb vize-
zési mértékszamot mutatd lécet Ugy egyesitjik a zsirmentes szaraz-
anyagot mutat6 léccel, hogy a léc als6 oldala az egyik, a fels6 oldala
a masik lécet képviseli, ugy minden igényt kielégit6 segédeszkdzt
kapunk, amelynek egy kevesebb pontossdgot nyujté és csak zavart-
keltd beosztasra semmi szilksége nincs.

Az egyesitett l1éc hasznalata mindenesetre kényelmesebb és gyor-
sabb munkat tesz lehetévé, mint az ugyancsak megfelel§ eddig hasz-
nalatos és a Fleischmann-féle képlet alapjan szamitott tablazatok.
Feltétlentl j6 szolgélatot tehet ott, ahol nagyszam( tejmintat kell
gyorsan kiértékelni kazeinanyag szempontjabol is, mely utébbi
normalis tejnél a zsirmentes szarazanyag fliggvényének tekinthetd.
Amennyiben a tej termeldi atvételi ara a tej értekes alkatrészei szerint
valnék térithetbvé, ugy a kombinélt léc az atvételi helyeken nagyon
j6 szolgalatokat tehetne, de altalaban a szelektiv vizsgalatok gyors
lebonyolitasanal is kétségtelenil elényt jelent, mind laborat6riumi,
mind helyszini vizsgalatok esetében.

A lécek beosztasait az el6zd oldal abrai szemléltetik.

OSSZEFOGLALAS:

Vizzel higitott tejben a higitd viz mennyiségének megallapitasa
kdzvetlenul a tej alkatrészeinek fajsulydbdl levezetett képlet Gtjan
torténik. Alapul a 71.000/1924. F. M. sz. rendeletben is megallapitott
3,3% zsirtartalom és 8,5% zsirmentes szdrazanyagmennyiség szolgal,
ami normalis elegytejeknél helytallé és figyelembe veszi a zsirmennyi-
ség okozta véltozast is.

) i r3033 8 .

Hozzéadott viz % = - —r~r—— 2933,8 — 3,17 zsir %.

fajsaly

A tej meghatarozott zsir és fajstly adataib6l végezhetd szami-
tdst a gyakorlatban kikliszobdli megfelel6 szamoldléc alkalmazéasa,
melyen a megfeleld értékek osztadsvonalainak toloka segitségével valo
Osszeillesztése Gtjdn az idegen viz szazalékos mennyisége, valamint a
vizezés mértéke kozvetlenil leolvashaté. A levezetett képlettel a zsir-
mentes szarazanyagtartalom is kifejezhetd, s egyesitett szdmolo6lécen
kozvetlenil leolvashat6.

COOEPXAHWE

OnpepeneHve pfob6aBneHHol BoAbl B pa3baBfieHHOM MOJIOKE MNPOU3-
BOAWTCS Ha OCHOBaHUWM (hOPMYNbl BbIBEAEHHON W3 YAEeNbHbIX BECOB COCTaB/IEH-
Hbl X YacTeili MOSOKa.

B noctaHoBneHnn MuHuctepctea 3emnegennsa nog Ne|71000/1924yka3aH-
Hble [JaHHble OTHOCUTeNIbHO cofepxaHusa 3,3% >xupa u 8,5% Xupa cogep-
XAallero Ccyxoro BelecTBa A1 CMeLWeHHOro NpOoLaXHOro MOA0Ka npuMe-
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HUMbI N5 BbIBO4 (hopMynbl. PopMyna MpUHMMaeT BO BHMMaHWe W3MeHe
HVe cofepXaHusa >xupa.

KonunuectBo pgobaeneHHolt Bogbl B %-ax Ne 3033,8 ypgenbHblil BeC —
2933,8—3,17% xwupa.

BbluncneHnve, A06aBNeHHON BOAbl- U3 [aHHbLIX Y[eNbHOro Beca MO/OKa
M KOJWYecTBa XWUpa, 3aMeHseTcAa MNpYMEHEeHWEM COOTBETCTBEHHON CYETHOM
NINHEKN, Ha KOTOPOM MOXHO cpa3y MpoyecTb MPOLLEHTHOE KONMYeCTBO
[OfaHHON BOAbl M cTeneHb pasbaBneHWMA NOCMe YCTaHOB/IEHWA MOABWXKHOMN
4aCTW Ha COOTBETCTBEHHble fAaHHble. [Mpu nomowm (opMynbl MOXHO Bblpa-
3UTb TakKXe W KONMYECTBO XXUP-0COJepXkallero Cyxoro BeLLecTBa Heroc-
PeACTBEHHO OTCYUMTbIBAA Ha JIMHENKe.

ZUSAMMENFASSUNG

Die Ermittelung des Wasserzusatzes in mit Wasser verfalschter
Milch geschieht unmittelbar durch eine Formel, welche mit Hilfe der
spezifischen Gewichte der Einzelbestandteile abgeleitet wurde. Als
Grund dient 8,5% fettfreie Trockensubstanz belr 3,3% Fettgehalt,
und es wird auch der Einfluss der Fettmengen beriicksichtigt.

033,8
Zusatzwassergehalt % —z}--—é-é\-l\-l- —2933,8 — 3,17 Fett%.

Die aus den bestimmten Daten von sp. Gew. und Fett durchzu-
fuhrende Rechnung wird tberflissig gemacht durch einen entsprechenden
Rechenschieber, an welchem nach Einstellen der Werte sowohl die
Zusatzwasser-Prozente in 100 TI. gewdésserter Milch, als auch die
Wisserung, d. h. Zusatzwassermenge zu 100 TI. Milch unmittelbar
ablesbar sind. Aus der Formel ist auch der fettfreie Trockensubstanz-
gehalt zu entnehmen und ist an einem mit dem vorhergenannten verei-
nigten Rechenschieber unmittelbar, ablesbar.
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